

## Más de 200.000 falangistas se concentraron en Valencia

### ESPAÑA Y EL CAUDILLO aclamados apasionadamente

#### «Quienes laboran contra la unificación cometen un delito de lesa patria» (Serrano Suñer)

Valencia, 21. — Esta tarde se celebró la gran concentración de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, en la que tomaron parte más de 200.000 camaradas de Valencia y su provincia.

El acto se celebró en la Alameda, ocupando todo el paseo las formaciones de camaradas.

Los micrófonos de Radio Nacional estaban en una torre de 18 metros de altura, donde también se hallaban fotógrafos y encargados de filmar el acto.

Todos los pueblos de la provincia estuvieron representados en el acto.

Concurrieron el cónsul general de Alemania en España y representaciones de los fascios italianos.

Entre las personalidades presentes figuraban el general Aranda, subsecretario de Educación Nacional, director general de Seguridad, presidente de la Diputación de Teruel, jefes provinciales del Movimiento de Teruel, Albacete, Guenca, Jaén y Alicante, y Gobernadores civiles de Alicante y Teruel.

A las cinco menos diez llegaron el ministro de la Gobernación señor Serrano Suñer y otras jerarquías.

El ministro, acompañado por el jefe provincial del Movimiento de Valencia, se dirigió seguidamente a pasar revista a las milicias valencianas que ocupaban una extensión de kilómetro y medio.

Mientras revisaba las fuerzas, llegó la Corporación municipal valenciana, que había ido a recibir al ministro al Puente y ocupó la tribuna del Ayuntamiento, quedando al pie los maceros.

A la izquierda de la tribuna central se colocó la representación alemana y a la derecha la italiana.

Terminada la revista, las bandas de música interpretaron el Himno Nacional, escuchado por todos brazos en alto.

El señor Serrano Suñer subió a la tribuna principal, colocando a sus lados el general Aranda, jefe provincial del Movimiento de Valencia, Gobernador civil, alcalde, subsecretarios del Trabajo y de Prensa, Dionisio Ridruejo, Miguel Primo de Rivera, su hermana Pilar y otras jerarquías.

Seguidamente fueron interpretados los himnos del Movimiento.

El momento fue aprovechado por los fotógrafos para impresionar algunas placas, y por los operadores de cine para el rodaje de sus películas.

El entusiasmo es enorme.

#### Habla el Jefe provincial

Hecho el silencio, habló el jefe provincial del Movimiento de Valencia, señor Rincón de Arrellano.

Hizo el balance de un año de trabajo para organizar el partido en Valencia, y expuso los frutos obtenidos.

Reiteró la adhesión de todos al Caudillo, y terminó con un ¡Arriba España!, contestado por todos.

#### Miguel Primo de Rivera

A continuación hizo uso de la palabra el consejero nacional Miguel Primo de Rivera, cuya presencia en la tribuna fue acogida con grandes ovaciones.

Goméniz haciendo presente la emoción que le produjo la contemplación del grandioso acto.

Recuerda que es hermano del fundador de la Falange, y dice que José Antonio lanzó la semilla por toda España, y los frutos se recogen ahora.

Se refiere a la afirmación de José Antonio de que la doctrina nacional sindicalista sería la única capaz de salvar a España, y expresa la seguridad de que la revolución será llevada a feliz término por el Caudillo, con ella España recuperará lo que había perdido, o sea ser dueña de sus propios destinos.

Ahora — terminó diciendo — vamos a recuperar a España, poniendo toda nuestra confianza en Dios y en el Caudillo.

Una enorme ovación se escuchó al terminar el discurso.

#### Discurso Ridruejo

El director general de Propaganda, Dionisio Ridruejo, habla a continuación:

Dice que esta concentración no encierra ningún propósito láctico. El acto no se parece en nada a otros celebrados en otros tiempos, con fines muy distintos al de hoy.

Los tres años puros de guerra nos han enseñado que nunca ha sido inútil reunir a muchas gentes para darles las consignas. Pero nosotros no juntamos a la gente para que nos aplauda y para pedirles que estén de acuerdo con nosotros. Hemos reunido a estos 200.000 hombres porque ya sabemos lo que quieren, y los dirigimos porque estamos dispuestos a ponerlos en marcha y realizar la revolución que España necesita.

Sabemos que en estos momentos está empezando a correr el desaliento por la incomodidad que imponen las circunstancias, pero nosotros también tenemos incomodidad y disgusto, porque sabemos que no todo lo que en España supone vigor, está incorporado.

Ante esto, nos limitamos a repetir el grito de la época dura: ¡No importa!

Mas nosotros queremos hacer una revolución y no queremos seguir los moldes de las que se han venido al suelo. Hay quienes quieren fundar su revolución en el rencor de lo que destruyeron, y hay otras revoluciones, la nuestra, que se funda en el amor, y no estamos dispuestos, porque haya disgusto y porque alguien especule con el disgusto, a alterar las etapas fijadas.

Hoy, hay en España un poder capaz de resolver todos los problemas. La Falange, en estos momentos que no satisfacen por entero, tiene que realizar la tarea que le ha sido confiada por su Caudillo. Debe vigilar para impedir que pueda instaurarse un régimen con recuerdos caciquiles que sería una muralla de infecciones. Otra tarea importante es apretar los cuadros, disciplinar a nuestras gentes, descubrir a los mejores y tener confianza en el futuro.

Aquí hay más de 200.000 hombres, pero si alguno no se siente capaz de mantener la disciplina el coraje y la dignidad de la camisa azul, que deserte, que se marche, que bastan unos pocos con tal de que sean fieles. Vamos a hacer nuestra revolución

despacio o de prisa, según sean las circunstancias. La empresa de Falange Española Tradicionalista es larga y es difícil. Tenemos que hacer la unidad española. Las tareas que nos ha encomendado la historia, son tareas a largo plazo. Pero la unidad se consigue alzando una bandera y arrojando a los que se opongan a ella.

Tenemos que proclamar la unidad española que solamente se conseguirá con el cumplimiento irrevocable de los 26 puntos de la Falange, en los cuales hasta el poder del Caudillo ha sido limitado por su propia voluntad.

Para la unidad es imprescindible la justicia para el pueblo español.

Pero la unidad tiene que ser indivisible, y por eso queremos una unidad armada y potente. La Falange quiere armas, barcos y cañones para España.

Queremos una patria que lo sea de verdad, que no necesite auxilio, ni acepte compromisos vergonzosos.

Termina diciendo que los tirigentes no pueden engañar al pueblo, y si lo hicieran tienen una vida para responder con ella.

De un ¡Arriba España! y es ovacionado largamente.

El presidente de la Junta Política y ministro de la Gobernación don Ramón Serrano Suñer, se acerca al micrófono, en

unidad política, moral y religiosa. Por esta unidad cayeron muchos jóvenes de España, y por eso Franco exigió la unificación en el nombre de nuestros muertos por la unidad y la grandeza y la libertad de la Patria.

En realidad, el decreto de unificación estuvo escrito antes de que se promulgara, pues los que cayeron en los campos de batalla, chekas y cárceles, habían escrito con su sangre esta unificación que Franco nos hizo más que rubricar.

Por ello, afirmamos que quienes laboran contra la unificación cometen un delito de alta traición.

Trabajan contra la unidad quienes tratan de rebajar a la Falange y, principalmente, aquellos que laboraban en toda el área de España cuando la Falange comenzaba su labor.

La verdad es que cualesquiera que sean los defectos accidentales que la Falange puede tener, solamente el mando los puede corregir.

Hay gentes que se irritan ahora al ver cómo la Falange está resuelta a no ser el instrumento que defiende sus intereses parciales. La Falange no será jamás una organización que mendigue nada, porque permanecerá siempre fiel a su doctrina y al pensamiento de su fundador, José Antonio, que suspiró por conseguir una Patria libre, con justicia y amor para todos los españoles.

Somos católicos, porque sin el catolicismo no entendemos a España, y tenemos que decir que los caídos por Dios y por la Patria son mártires de la fe.

Hoy, en la fiesta de la unificación, juraremos mantenernos fieles a la doctrina, al mando y al propósito por encima de todas las resistencias, oídos unidos, en presencia de los héroes, en comunidad de espíritu, y en presencia de la Historia, gritemos una vez más: ¡Arriba España!

Una enorme ovación acogió las últimas palabras del señor Serrano Suñer.

La banda de música interpretó el himno nacional, y a continuación el "Cara al Sol", cantado

entre las ovaciones del público. La banda de música interpreta el "Cara al Sol", cantado por todos.

Comienza su discurso resaltando que no han venido a resaltar la fertilidad de las riberas del Turia, ni hablar de la gran figura de San Vicente Ferrer, como en aquel acto en el que se anunció el advenimiento de una república con obispos, que luego resultó de leñeyos y de asesinos. Tampoco venimos a realizar una especulación electoral sino en función de mando, para dar la consigna y la orden.

Venimos a realizar esta gran concentración que es como síntesis de los actos de unificación realizados estos días en toda España.

La guerra logró rescatar la unidad física, y establecer la



Los convoyes británicos cruzan los mares, pero no sin peligro porque el enemigo, siempre al acecho, constituye una grave amenaza en todo momento. El grabado recoge el momento de la despedida en un puerto inglés.

## DEPORTES

Amplia información de los partidos de Primera y Segunda Liga en la plana dos

### Prosigue el avance alemán en Noruega

#### Las tropas inglesas desembarcadas han sido atacadas y sufrieron pérdidas EN NARVIK NO CAMBIO LA SITUACION

Berlín, 21. — El Alto mando alemán facilitó el siguiente parte: "En la tarde del 20 de abril fuerzas navales enemigas aparecieron ante Narvik y dirigieron sus fuegos durante algún tiempo contra el puerto y la ciudad. Las tropas inglesas no intentaron desembarcar.

Las tropas alemanas que se encuentran en el espacio de Narvik, se han apoderado de 8.000 fusiles y 315 ametralladoras con municiones.

Han sido enviados sistemáticamente refuerzos de infantería y de artillería a Trondheim.

En los alrededores de Bergen y Stavanger las tropas alemanas avanzan cada vez más y limpian esta región de los pequeños destacamentos noruegos. En el espacio de Oslo, las tropas alemanas reforzadas continúan su marcha hacia adelante en todas direcciones. Un grupo se encuentra en las inmediaciones de Aamot, otro avanzó hacia el Norte, cincuenta kilómetros más allá de Hamar; otras tropas germanas se encuentran ante Fjoever.

Las fuerzas alemanas han hundido en el fiordo de Hordeng algunos pequeños buques de guerra noruegos, en especial al minador "Tyr", y además han destruido una batería noruega.

Continúa el transporte de soldados y de material a Noruega. Un antiguo contratorpedero polaco fue hundido por un submarino alemán al nordeste de las islas Svalbard.

Como ya se anunció, los aviones por más de 250.000 personas, que aclamaron apasionadamente a España y a Franco.

Al retirarse, el señor Serrano Suñer fue despedido con grandes aclamaciones y vivas a Franco.

#### El desfile

El ministro se dirigió a una tribuna que se había levantado en la Plaza del Caudillo, desde donde presenció el desfile, en el que tomaron parte 138.000 falangistas y más de 80.000 de la G. N. S., o sea todos los obreros e industriales, con sus empresarios.

Al paso del desfile, se repitieron las aclamaciones y vivas. — R. N.

nes de combate alemanes atacaron a las fuerzas navales británicas el 19 de abril. Durante este ataque han sido hundidos un crucero de primera clase, otro de segunda clase y cuatro buques de transporte.

La intervención de importantes unidades de aparatos de combate alemanes ha sido particularmente eficaz contra los intentos de desembarco realizados por el enemigo el 20 de abril en los alrededores de Uansos y de Andalenes. Cerca de esta última ciudad, un crucero inglés fue alcanzado y hundido por una bomba de grueso calibre; otro crucero fue alcanzado por bombas de calibres medios, lanzadas por nuestros aviones. El crucero se incendió y a continuación encalló en la costa.

En otro lugar, un buque de 15.000 toneladas que conducía tropas ha sido alcanzado por varias bombas. Otro navío también fue alcanzado por las bombas.

Las tropas inglesas desembarcadas en dos puntos han sido atacadas eficazmente por medio de bombas y sufrieron sensibles pérdidas en hombres y material. Las estaciones de Nansos y Andalenes han sido incendiadas y varias carreteras y puentes destruidos por nuestras bombas.

En el frente del Oeste han sido rechazados los ataques de las patrullas enemigas al suroeste de Sarrelouis y de Bergzabern, con pérdidas para el adversario y con ventaja para nosotros.

En las regiones limítrofes franco-alemanas se han producido el 20 de abril varios combates aéreos. Uno de nuestros aviones sufrió una caída. Cinco aviones enemigos de diferentes modelos han sido derribados por los aviones de caza y la artillería anti-aérea. — EFE.

#### PARTE INGLÉS

Londres, 21. — Comunicado oficial del ministerio de la Guerra inglés: "Prosiguen las operaciones en Noruega. Las tropas británicas operan conjuntamente con las noruegas." — EFE.

#### PARTE FRANCÉS (MAÑANA)

París, 21. — El parte de guerra de la mañana de hoy, dice así: "Nada importante que señalar." — Stéfani.

París, 21. — Comunicado francés de la tarde: "En la jornada de hoy sólo se han registrado algunas acciones de artillería en la región del Blies." — EFE.

#### LA MISMA SITUACION EN NARVIK

París, 21. — En los círculos militares se dice que las operaciones de las fuerzas franco-británicas en Noruega continúan de modo favorable.

Se ha establecido ya la colaboración con el mando noruego.

Nada se sabe de las operaciones de la región Norte de Oslo.

La aviación británica actuó intensamente. — Stéfani.

### Aniversario de la fundación de Roma

#### «Trabajad y armaos», fué la consigna de Mussolini

Roma, 21. — Como todos los años en esta fecha, se celebró hoy en toda Italia el aniversario de la fundación de Roma.

En toda la península se celebraron manifestaciones, siendo la más importante la que tuvo lugar en el Capitolio de Roma, organizada por la Academia Italiana.

Presidió el Rey - Emperador, quien entregó diversos premios a varios intelectuales italianos que han destacado por sus trabajos.

En el Palacio de Venecia, el Duce presidió un acto análogo entregando diplomas a varios mutilados del trabajo y a obreros que se han distinguido en el cumplimiento del deber.

Mussolini les dirigió una alocución, en la que dijo: "Trabajad y armaos para defender a la nación. Esta debe ser la consigna para todo el pueblo italiano." — EFE.

# DEPORTES

## El Deportivo perdió en Cádiz por 2-1

### Ante una gran multitud de público, el Celta batió al Athletic Aviación por 1-0

#### La sorpresa de la jornada la dió el Madrid al ser derrotado en su campo por el Hércules

La jornada deportiva del domingo ha sido de verdadera emoción, de una emoción sentida a más de mil kilómetros de distancia. En Riazor, en las calles, en los cafés, en las salas de espectáculos, se esperaban con impaciencia creciente las noticias de Cádiz. Había comentarios para todos los gustos, pero estaban en mayoría los que pronosticaban un triunfo deportivista. Casi unánimemente se convenía en que los gaditanos no podrían supir con entusiasmo la calidad de juego que poseen los campeones de Galicia. La primera noticia colmó de alegría y satisfacción a todos los aficionados coruñeses: el Deportivo estaba ganando por uno a cero. Pronto una multitud abarrotó la calle de los Olmos en espera del resultado final que no tardó en llegar en forma de jarro de agua fría. Había ganado el Cádiz, por 2-1.

Conviene más que nunca que la afición local se percate de que este resultado adverso no supone una catástrofe, ni mucho menos, para el Deportivo. Mal, muy mal, tenían que suceder las cosas para que no se clasificara en segundo lugar, pero aun tiene probabilidades para entrar en la Primera División con todos los honores. Nos explicaremos. Si el próximo domingo gana al Levante en Riazor y ocho días después logra vencer al Murcia, a domicilio, los deportivistas sumarían once puntos, que no alcanzaría ningún otro equipo. También puede clasificarse en cabeza aun perdiendo en Murcia, pero ganando la Real Sociedad en Cádiz. En este caso, donostiarras y coruñeses quedarían empatados a nueve puntos, pero la ventaja sería para los nuestros por el goal "average".

Ahora a ganar el partido más difícil, o sea el próximo, con el Levante. Y después a realizar el gran esfuerzo en Murcia. No se ha perdido nada y aun puede ganarse mucho.

Balaídos ha registrado el domingo último una de sus mayores entradas. Gentes de toda la región se trasladaron a Vigo para presenciar la victoria céltica. Otro de los favoritos ha sucumbido en el gran estadio vigués. Un bello ejemplo de entusiasmo y amor al club están dando los jugadores del Celta en esta fase final del torneo. Son, por todos estilos, acreedores al favor que les dispensa la afición. Ni que decir tiene que por estas actitudes el triunfo céltico ha sido acogido con el mayor júbilo.

La sorpresa corrió a cargo del Madrid, que sucumbió en Chamartín ante un Hércules plétorico de euforia y de juego. ¿Cómo es posible—se preguntarían los madridistas—que el Hércules hubiese perdido en Alicante frente a un Barcelona que se debate desesperadamente para apartarse de la cola?

Con este resultado, el Madrid queda excluido del primer puesto de la División de Honor. Siguen un tremendo codo a codo el Sevilla y el Athletic Aviación. El domingo próximo se despejará la incógnita. Mejor dicho, se despejarán varias incógnitas, porque ni el Celta ni el Barcelona han logrado aún ponerse a salvo de jugar la promoción.

## EL PARTIDO DE CADIZ

Cádiz, 21. — El partido jugado esta tarde entre el Cádiz y el Deportivo de La Coruña, correspondiente al torneo de campeones para el ascenso, terminó con la victoria de los locales por dos a uno.

Asistió bastante público. Comenzó el encuentro con fuerte presión de los gaditanos a pesar del intenso viento en contra. Pero no obstante ese dominio inicial prácticamente no hubo jugadas de peligro ante la portería coruñesa. Sin embargo, el extremo Liz se internó varias veces y llevó el balón hasta los dominios de Acuña, que actuaba con mucha seguridad y vista.

Los defensas gallegos Novo y Pedrito también se mostraban muy seguros y enérgicos y evitaron algunos tantos que parecían inminentes.

Los deportivistas poco a poco fueron librándose del dominio de sus adversarios y comenzaron a ligar jugadas que por la rapidez con que fueron ejecutadas, han sido muy aplaudidas.

Volvieron a presionar los gaditanos que lograron sacar cuatro corners seguidos contra el Deportivo.

Hay unos momentos de juego alterno, casi en la mitad del campo y en seguida llega el primer tanto de la tarde. Lo marca Pintos. La jugada se produjo a los treinta y cinco minutos del primer tiempo.

Uno de los pases largos de los extremos coruñeses es recogido por el delantero centro que hace una escapada vertiginosa, logra colarse entre los defensas y con un fuerte tiro bate al portero del Cádiz. Así consiguió el primero y único tanto del Deportivo.

Reanudado el juego, hay un fuerte encontronazo entre el medio izquierdo Mateos y el medio ala derecho coruñés. Ambos sangran por las mejillas. Mateos se retira para reaparecer poco después.

Termina el primer tiempo con uno a cero a favor del Deportivo.

Al comenzar la segunda parte, los gaditanos se lanzan al ataque y logran dominar a los gallegos. El juego se desarrolla delante de la portería defendida por Acuña. Sánchez saca un

corner y Díaz remata de cabeza, consiguiendo el empate.

Reaccionan los deportivistas que se lanzan con decisión en busca del desempate. La portería gaditana pasa por unos momentos de apuro, pero no pasa nada; por exceso de codicia los delanteros coruñeses malgran algunas buenas jugadas que pudieron haber producido el tan ansiado tanto. Se tira un corner sin resultado contra el Cádiz. Otro corner tampoco tiene consecuencias.

Vuelve el juego al terreno deportivista. Ninguno de ambos bandos consigue desempatar. Se juega con mucho entusiasmo.

A los veintidós minutos, un pase de Roldán le recoge el extremo Liz y logra el segundo goal para su equipo.

Se vuelca todo el equipo coruñés sobre la portería gaditana, defensas, medios y delanteros locales se ponen a la defensiva y defienden tenazmente su portería. Durante varios minutos los deportivistas estuvieron bombardeando la meta contraria, pero bueno tuvo momentos de inspiración y no permitió que ningún balón traspasara su portería.

El partido terminó con el resultado dicho.

Los equipos alinearon así: Cádiz: Bueno, Núñez, Solo, Bohorque Adorne, Mateos, Sánchez, Gerardo, Roldán, Díaz y Liz.

Deportivo: Acuña, Novo, Pedrito; Luis, Antofito, Reboredo; Mino, Guimeráns, Pintos, Chacho y Chao.

Reanudado el juego, hay un fuerte encontronazo entre el medio izquierdo Mateos y el medio ala derecho coruñés. Ambos sangran por las mejillas. Mateos se retira para reaparecer poco después.

Termina el primer tiempo con uno a cero a favor del Deportivo.

Teatro Rosalía Castro  
HOY: A las 4 - 6 - 8 y 10,45

**EL BESO REVELADOR**

EN ESPAÑOL  
WARREN WILLIAM  
GAIL PATRICK

### Real, Sociedad, 3- Murcia, 1

San Sebastián, 21. — En el campo de Atocha se jugó el partido correspondiente al torneo de campeones para el ascenso a la Primera División, entre la Real Sociedad y el Murcia.

El encuentro terminó con el resultado de tres a uno a favor de los donostiarras.

El primer tiempo fué de juego nivelado. A los dos minutos de comenzar, marcaron los donostiarras.

La Real Sociedad dominó por completo en el segundo tiempo, pero a los veintidós minutos los murcianos en una escapada, consiguieron empatar por poco tiempo, puesto que poco después los de la Real obtenían dos tantos más.

Escartín arbitró bien.

### Segunda División

Cádiz, 2; Deportivo, 1.  
Real Sociedad, 3; Murcia, 1.

CLASIFICACION

	J	G	E	P	C	P
Deportivo	6	3	1	2	0	6
Cádiz	5	2	1	2	0	6
Donostia	6	2	1	3	0	5
Levante	5	2	2	1	0	5
Murcia	6	2	1	3	0	4

### En Riazor

LOS RESERVAS DEL RACING Y DEPORTIVO, EMPATAN A 2

A las órdenes de Bordonmá, jugóse ayer en Riazor el partido de campeonato de la Serie B, entre los equipos reservas del Racing Ferrol y del Deportivo.

El partido tuvo más de malo que de bueno, consiguiendo dos tantos los herculinos por ninguno sus adversarios, en el primer tiempo.

En esta parte dominaron más los coruñeses.

El público siguió el juego con algún interés.

En la parte segunda fué más igualado el juego, pero los raingistas perdieron de marcar porque no supieron aprovechar los momentos propicios para aumentar el marcador.

Cuando iba más de la mitad del segundo tiempo, el centro delantero ferrolano, aprovechando unos buenos avances consiguió en dos minutos igualar el partido, terminando así el encuentro, o sea empatados a dos tantos.

No vale la pena citar quiénes jugaron mejor, ya que ni unos ni otros lo hicieron bien.

### LA TERRAZA

Hoy: A las 4, 6, 8,15 y 10,45

ULTIMAS EXHIBICIONES de la grandiosa superproducción, orgullo del cinema español

### Crisis Mundial

Genial interpretación de MIGUEL LIGERO con Antofito Colomé y Ricardo Núñez.

Además: NOTICARIO FOX

### SALON PARIS

HOY, a las 4, 6, 8 y 10,45

ULTIMO DIA

**EL ALMA DEL BANDONEON**

EN ESPAÑOL

por los reyes del tango LAMARQUE y CHARLO

### CINERCULES

HOY: A las 6,30 y 8,30

ULTIMO DIA de la formidable obra "EL PODEROSO BARNUM" por el coloso Wallace Beery

Además: NOTICARIO FOX

### Celta, 1 Athletic Aviación 0

Vigo, 21. — El estadio de Balaídos registró una de sus mayores entradas. Bastante antes de comenzar el partido jugado entre los equipos del Celta y el Athletic Aviación, de Madrid, casi todas las localidades estaban ocupadas. De toda la región acudieron aficionados.

El Celta venció por un tanto a cero.

Puede decirse que el encuentro fué el más emocionante de cuantos se llevan jugados en esta temporada. Los célticos derrotaron entusiasmos y animados constantemente por su público, alcanzaron una victoria merecidísima a los 22 minutos de ser puesto el balón en juego.

El Athletic Aviación causó una excelente impresión; es, desde luego, un gran conjunto. Su trió defensivo y sus medios estuvieron formidables; en cambio, flojeó la delantera que no tuvo la decisión necesaria para disputar los balones en el área de peligro.

Algo parecido le pasó al Celta, pues su delantera fué lo más flojo del equipo. La primera parte se jugó con dominio de los locales. Tavales realizó dos o tres paradas magníficas, y Alberty, por su parte, también se empleó con eficacia y lucimiento, especialmente paró unos tiros de Eliecgui y Campos, difícilísimos.

En pleno dominio del Celta, Nolete pasa a Venancio y éste cede la pelota a Agustín que, sobre la marcha, lanza un tiro esquinado que entra en el marco a pesar de la estridida de Tavales.

Los últimos minutos son de dominio de los atléticos, pero la defensa gallega se emplea con energía y evita varios tantos.

En el segundo tiempo, por agotamiento de los célticos domina el Athletic, pero sus delanteros se muestran muy decididos y pierden y malogran jugadas y más jugadas, desperdiciando varias ocasiones que se les presentaron para batir a Alberty, quien fué aplaudidísimo al detener un tiro fortísimo de Enrique.

Por más esfuerzos que hace la vanguardia raingiana no consigue el empate y termina el partido con el triunfo del Celta por la mínima diferencia.

### Madrid, 0 Hércules, 1

Madrid, 21. — Esta tarde se jugó en Chamartín el partido correspondiente a la Primera División, entre el Madrid F. C. y el Hércules de Alicante.

El campo estaba abarrotado de público, que sufrió la mayor sorpresa de la temporada al ver cómo los alicantinos se llevaban dos puntos limpiamente ganados.

Perdió el Madrid por la mínima diferencia (0-1) pero el tanto pudo ser mayor en favor del equipo visitante.

En el resultado del encuentro influyó mucho el accidente sufrido a los treinta minutos de juego por el medio ala Soulo que sufrió la fractura de un tobillo. Este desgraciado accidente influyó poderosamente en la moral de sus compañeros, que a partir de ese momento no dieron una a derechas.

Los alicantinos comenzaron jugando maravillosamente, hasta el punto de que en los primeros veinte minutos pudieron haber marcado un par de tantos, pero los frustraron por indecisión de sus delanteros.

El primer tiempo terminó con empate a cero.

A los diecisiete minutos del segundo tiempo, el extremo izquierdo del Hércules se interna velozmente contra y Turner, a toda marcha, empalmó un tiro cruzado imparabile. El balón salió como una bala, a media altura, y llegó hasta el fondo de la red Espinosa na-

### KIOSCO-Hoy

ALTO 3,45, 5,45, 8 y 10,45  
BAJO 4, 6, 8,15 y 10,30

EXITO DE LA EMOCIONANTE PELICULA

**LOS DOS PILLATES**

EN ESPAÑOL

Las inolvidables aventuras de FANFAN y CLAUDINET

da pudo hacer por impedir este tanto.

Los madridistas reaccionan vivamente y derrochan gran entusiasmo, logrando embotellar a los alicantinos durante diez minutos pero los del Hércules organizan magníficamente la defensa de su marco y logran desbaratar todos los avances del Madrid. Los últimos minutos fueron jugados con gran dureza, pero el marcador no sufrió más variaciones.

Villaverde, del Colegio gallego, arbitró muy bien.

### Sevilla, 2-Barcelona, 1

Sevilla, 21. — Concurrió mucho público a presenciar este encuentro, a pesar de que se creía que los catalanes serían fácilmente derrotados.

Campanal marcó a los veinte minutos el primer tanto sevillista. Poco después empató el Barcelona en una jugada magnífica de Herrera.

A los 42 minutos el Sevilla conseguía el tanto de la victoria, a pesar de que en la segunda parte dominó mucho el Barcelona.

Los locales obtuvieron un nuevo tanto, pero fué justamente anulado por una mano de Pepillo.

El jugador más destacado del Barcelona fué Herrero, que estuvo sencillamente formidable. El Sevilla hizo un partido, en general, flojo.

### Racing, 1-Zaragoza, 0

Santander, 21. — Poco interés despertaba este partido porque el equipo local ya no puede salvarse del descenso.

El primer tiempo ha sido más lúcido, pero en la segunda parte la decoración cambió por completo. Los santanderinos realizaron buen juego y consiguieron dominar a los zaragozanos. A los 24 minutos, Tolete marca el primer y único tanto de la tarde, a favor del Racing.

El partido terminó sin que ocurriera nada digno de destacar. Arbitró bien Jauregui.

### Español, 5 Betis, 0

Barcelona, 21. — El Español batió por 5 a 0 al Betis sevillano. Los españolistas demostraron su superioridad a todo lo largo del encuentro, pero el interés no decayó un solo momento, porque el Betis jugaba bien, lo mismo defendiéndose que atacando.

El primer tiempo terminó con 2-0. En el segundo, los locales marcaron tres tantos más.

Se tiraron tres corners contra los sevillanos y uno contra el Español.

### En El Ferrol del Caudillo

GALICIA, 3; CORUÑA, 1.

Ferrol, 21. — El partido de la serie B, entre el Galicia y el Coruña fué presenciado por gran cantidad de público que llenó el campo del Inferniño.

Venció el equipo local por tres tantos a uno.

Marcaron por el Galicia, Floreal y Montero (dos). El último tanto fué de penaltí.

Por el Coruña marcó Cardama.

El partido resultó muy complicado.

Arbitró bien Toralla.

A consecuencia de su juego violento, el árbitro expulsó del campo al coruñista Cardama que había sido amonestado previamente.

Por el Coruña destacó la línea defensiva, y por el Galicia Cuco y Montenegro.

### YA-VOY

HOY-LUNES

**ROMEO Y JULIETA**

3,45 - 5,45 - 8 y 10,45

### Restaurante «Lhardy»

Especialidad: Mariscos, patisvalenciana y perfiles a la catalana.

### Valencia, 3-Athletic Bilbao, 4

Valencia, 21. — Mostalla registró un abarrote, ya que había muchos deseos de ver jugar a los bilbaínos.

El partido terminó con el triunfo de los atléticos por 4-3 debido a la desastrosa actuación del portero valenciano, pues de los cuatro tantos que le marcaron, tres eran fácilmente parables. También fracasó el medio centro local que no sirvió un balón a sus delanteros ni supo cortar las jugadas de los visitantes.

El mejor de los bilbaínos y de los 22 fué Gorostiza, que marcó tres tantos. El cuarto lo obtuvo Panizo, Los del Valencia lo marcaron Amadeo, Poli y Cantinas.

Duce arbitró bastante satisfactoriamente.

### Primera División

Madrid, 0; Hércules, 1.  
Celta, 1; A. Aviación, 0.  
Sevilla, 2; Barcelona, 1.  
Valencia, 3; A. de Bilbao, 4.  
Español, 5; Betis, 0.  
Racing S. 1; Zaragoza, 2.

CLASIFICACION

	J	G	E	P	C	P
Sevilla	21	11	5	5	67	44
A. Aviación	21	13	2	6	40	23
Real Madrid	21	12	1	8	46	32
A. Bilbao	21	10	4	7	51	41
Español	21	11	2	8	43	30
Hércules A.	21	9	4	8	38	32
Valencia	21	9	3	9	40	34
Celta	21	9	1	11	45	48
Zaragoza	21	6	7	8	30	37
Barcelona	21	7	3	11	28	37
Betis	21	5	4	12	24	54
Racing S.	21	6	1	14	36	54

## Desde El Ferrol del Caudillo

### Con brillantez se celebraron diversos actos para solemnizar el III aniversario de la Unificación

El Ferrol del Caudillo, 21. — Se cumplió hoy en todas sus partes, el programa organizado por la Jefatura comarcal ferrolana, para conmemorar el tercer aniversario del Decreto de Unificación.

A la misa que a las doce se celebró en la espaciosa Plaza del Marqués de Amboage, asistieron las jerarquías del Movimiento, autoridades, todas las secciones de Falange, camaradas de la Central Nacional Sindicalista y los Caballeros Mutilados, que tenían sitio preferente.

Un gentío numeroso asistió a la religiosa ceremonia.

Después de la misa, y ante la Cruz de los Caídos, el camarada jefe comarcal, dió lectura al Decreto de Unificación, cantándose después los himnos del Movimiento, rubricados con las voces reglamentarias.

El desfile de todas las secciones de Falange que asistieron a estos actos, resultó muy lucido. La población fué engalanada.

FALLECIMIENTO SENTIDO

General sentimiento produjo en esta ciudad la noticia recibida ayer dando cuenta de haber fallecido en Pontevedra la excelentísima señora doña Ana María del Marmol, esposa del general de la Armada y muy estimado amigo nuestro, don José Blein Linares, al que enviamos nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS DE MARINA

Ha sido nombrado jefe de los servicios sanitarios de Marina y director del Hospital de Marina de Cádiz, en plaza de superior categoría, el teniente coronel médico, don Jesús Harro.

—Se dispone en los anteriores destinos, y queda en la situación de disponible forzoso el coronel médico don Jesús Vallo.

NUEVA DIRECTIVA DEL CASINO FERROLANO

En junta general celebrada por el Casino Ferrolano, se eligió la siguiente directiva:

Presidente, don Enrique de la Huerta; vice, señor González Cela; depositario, don Francisco Botas; contador, don Eduardo García; bibliotecario, don Eduardo Mille; secretario, don Gonzalo Melrás; y vicepresidente, don Juan Prado.

La designación de la directiva fué acogida por la generalidad con muestras de entusiasmo.

DE VIAJE

Mañana martes, saldrá para Madrid don Vicente Cenalmor, y para Barcelona, don Ramón Barros Couceiro.

Para Santiago salieron, don Indalecio Casal, don Saturnino Freire, don Manuel Sainz Teijeiro y don Eduardo Sobrino.

Marchan a Cádiz, don Remigio Sande y don Ceferino Manso.

Para Vigo salieron, don Antonio Galvo y don Francisco Romero, y para Pontevedra, don Ladislao González.

LAS FIESTAS DEL MERCANTIL

Esta animadísima, como tantas organiza el Circo Mercantil, promete resultar el baile de las Flores, que tan prestigiosa sociedad celebrará en sus salones el día 4 de mayo próximo.

La comisión designada al efecto, se propone convertir el salón de baile en un verdadero jardín, para lo cual cuenta con profusión de plantas y flores.

OFRENDA A LA VIRGEN DEL PILAR

Para la Ofrenda de la peregrinación de esta diócesis hará en Zaragoza a la Virgen del Pilar, se recogerán donativos en todos los templos de El Ferrol del Caudillo el día 2 de mayo

### DIA DE RETIRO ESPIRITUAL

Los solemnes cultos que hoy lunes, día de Retiro espiritual se celebrarán en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, estarán dirigidos por el ilustrado prelado de Mondoñedo, don Benjamín de Arriba Castro.

Habrà plática a las ocho y media, y a las once y media de la mañana, y misa dialogada.

HOY SE REUNIRA EL PLENARIO DEL AYUNTAMIENTO

A las seis y media de la tarde de hoy celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria, en la que se dará cuenta de la moción presentada por el alcalde proponiendo la creación de tres plazas de guardias municipales.

EL TENIENTE CORONEL GARCIA CORTES

Ha sido muy sentido en esta ciudad el fallecimiento del teniente coronel de Infantería don Miguel García Cortés, ocurrido en la Coruña.

Tan distinguido militar ferrolano, era muy apreciado por sus numerosas amistades.

A sus deudos, y muy especialmente a su hermano don Manuel, muy estimado amigo nuestro, acompañamos en nuestro sentimiento.

NOTICIAS DE MARINA

Ha sido nombrado jefe de los servicios sanitarios de Marina y director del Hospital de Marina de Cádiz, en plaza de superior categoría, el teniente coronel médico, don Jesús Harro.

—Se dispone en los anteriores destinos, y queda en la situación de disponible forzoso el coronel médico don Jesús Vallo.

NUEVA DIRECTIVA DEL CASINO FERROLANO

En junta general celebrada por el Casino Ferrolano, se eligió la siguiente directiva:

Presidente, don Enrique de la Huerta; vice, señor González Cela; depositario, don Francisco Botas; contador, don Eduardo García; bibliotecario, don Eduardo Mille; secretario, don Gonzalo Melrás; y vicepresidente, don Juan Prado.

La designación de la directiva fué acogida por la generalidad con muestras de entusiasmo.

DE VIAJE

Mañana martes, saldrá para Madrid don Vicente Cenalmor, y para Barcelona, don Ramón Barros Couceiro.

Para Santiago salieron, don Indalecio Casal, don Saturnino Freire, don Manuel Sainz Teijeiro y don Eduardo Sobrino.

Marchan a Cádiz, don Remigio Sande y don Ceferino Manso.

Para Vigo salieron, don Antonio Galvo y don Francisco Romero, y para Pontevedra, don Ladislao González.

LAS FIESTAS DEL MERCANTIL

Esta animadísima, como tantas organiza el Circo Mercantil, promete resultar el baile de las Flores, que tan prestigiosa sociedad celebrará en sus salones el día 4 de mayo próximo.

La comisión designada al efecto, se propone convertir el salón de baile en un verdadero jardín, para lo cual cuenta con profusión de plantas y flores.

OFRENDA A LA VIRGEN DEL PILAR

Para la Ofrenda de la peregrinación de esta diócesis hará en Zaragoza a la Virgen del Pilar, se recogerán donativos en todos los templos de El Ferrol del Caudillo el día 2 de mayo

# LA CORUÑA

## Noruega y Dinamarca llegaron a considerar la guerra imposible Dinamarca disolvió el Ejército hace ahora diez años

### El Precepto Pascual en el Hospital de Caridad

Ayer, a las ocho de la mañana, se verificó en el Hospital Municipal el cumplimiento del Precepto Pascual con toda solemnidad.

En la capilla del establecimiento, artísticamente adornada, celebró el Santo Sacrificio de la Misa, el virtuoso capellán don Jesús Castro Maseda, ayudado por el del Asilo Municipal, don Antonio García Abal y el presbítero don Miguel Castro Maseda.

Daban guardia de honor, cuatro guardias municipales al mando de un cabo.

Presidieron, el alcalde accidental don Román Soto Lemus, con el cuerpo director del Establecimiento, don Eduardo Bervilacqua, y los concejales don Julio Casares, don Manuel Jiménez, don Jesús Babio y don Juan Canalejo, y asistió todo el personal facultativo y administrativo de la casa, incluso porteros y enfermeros.

Un coro de acogidas en el Hospicio, dirigido por la Hermana Sor Magdalena, entonó durante la Misa, diversas piegas. Después de recibir la Sagrada Comunión todos los concurrentes a la ceremonia, se procedió a administrar a los enfermos, marchando el oficiante bajo palio, cuyas varas portaban los médicos señores Garza Baquero, Villardracinos, Rey Grimaldos, Pintos, Varela Gutiérrez y Araujo.

En la procesión figuraban, alumbrando con velas, el alcalde, los concejales, el personal facultativo, administrativo y subalterno, y las Hermanas de la Caridad que rigen el Establecimiento.

En las salas se habían levantado altares adornados con excelente gusto y ante uno de ellos recibió por primera vez el pan de la Eucaristía el niño de doce años José Luis Alba Solla, que sufre de quemaduras.

Terminada la solemne ceremonia, que revistió extraordinaria brillantez, la Madre Superiora Sor Segunda Corona y las Hermanas de la Caridad, sirvieron un exquisito desayuno.

### La Fiesta de la Unificación Todos los actos revistieron gran solemnidad

Con motivo de la conmemoración del tercer aniversario de la promulgación del Decreto de Unificación, la Jefatura provincial de Propaganda organizó ayer, con la máxima solemnidad los siguientes actos.

En la iglesia conventual de Santo Domingo, se celebró una misa, en la que ofició el reverendo padre Ventura López.

En el presbiterio tuvieron asiento el coronel de Artillería jefe del Parque, don Ginés Montel, que llevaba la representación del general jefe de la Octava Región Militar; el Gobernador civil don Emilia de Aspe y Vaomonde, el teniente coronel de Infantería don Sisonando Martínez, en representación del Gobernador militar; por el alcalde, el concejal don Andrés Reboledo; por el presidente de la Diputación, el diputado don José Rodríguez Rey; el jefe provincial accidental de Falange Española Tradicionalista y de las JONS camarada Casimiro Marras, con todos los delegados de Servicio; el jefe provincial de Milicias, comandante don Luis Campos; por delegación del Decano, en representación del Cuerpo Consular extranjero, el cónsul de Francia M. Henri Fourquet; el presidente y fiscal de la Audiencia, señores Roig y González Villanil; el delegado de Hacienda don Faustino García Aboal, el fiscal de la Vivienda, director de la Normal señorita Pilar Fontech y los directores de los demás centros docentes; el jefe de Correos señor Hervella, los cónsules de Ingenieros señor Navalá, de Infantería señor Nevado de Bouza, y el de Carabineros señor Villalba Escudero; por la Comandancia de Marina, el jurídico de la Armada señor Pérez Sierra.

Daban guardia de honor la escuadra de gastadores de flechas.

En la nave central del templo formaban las Organizaciones de J. O. de uno y otro sexo.

Terminada la misa, las autoridades y jerarquías de Falange Española Tradicionalista y de las JONS se trasladaron a la Plaza de María Pita.

EN LA PLAZA DE MARÍA PITA

A la entrada del Palacio Municipal se alzó una tribuna donde se colocaron las autoridades y en frente formaron las Organizaciones Juveniles femeninas y masculinas.

La regidora provincial de O. J., María Dolores Ackermann, pronunció un breve discurso explicando la significación del acto que se celebraba y las tres lecciones referentes al nacimiento de Isabel la Católica.

Seguidamente ocupó la tribuna la delegada provincial María del Pilar Zapata quien después de breves palabras alusivas, pidió el juramento del paso a la Sección Femenina de las cuarenta y dos Flechas Azules, que contestaron brazo en alto.

Por último, el jefe provincial...

cial accidental, Casimiro Marras pronunció un breve discurso, resaltando la labor de la Falange y la trascendencia prestar, y dió lectura al decreto de unificación.

La banda del Regimiento de Infantería de Montaña núm. 29 interpretó los himnos del Movimiento y el nacional, escuchados por todos los presentes brazo en alto, y el gobernador civil dió las voces reglamentarias, que fueron contestadas con todo entusiasmo.

El acto terminó con un brillante desfile ante las autoridades en el que tomaron parte las O. J. femeninas y una centuria de Camereros, con sus banderas y estandartes, a los acordes de una marcha militar interpretada por la banda de música del regimiento de Montaña núm. 29.

### DE SOCIEDAD

Una de las muchachas de más preñales estirpe para todos los epaños, tanto, que ostenta el apellido glorioso del primer Mártir de la Cruzada nacional, va a contraer matrimonio en Madrid en el mes próximo.

Se trata de Enriqueta Calvo Sotelo y Grondona, hija mayor del ilustre estadista español y de su esposa doña Enriqueta Grondona y Brandés. Enriqueta es una de las muchachas más cultas de la sociedad española, poetisa ya conocida y aplaudida, la última de las hijas que recibió las caricias del ilustre Patrio, por encontrarse con febre la noche del 12 de julio, víspera de la inmolación del gran español.

El novio es gallego y de familia muy conocida: es el joven ingeniero don Marcial Campos, discípulo del P. Pérez del Pulgar, al que siguió a Bélgica en las amargas horas del exilio obligado por los designios del Gobierno de la república.

En la presente semana será la petición y el 31 de mayo se efectuará la ceremonia de la boda.

Felicitemos a la gentil pareja y le anticipamos nuestros fervores por el próximo acontecimiento.

Ayer salió para Madrid el alcalde accidental de esta ciudad, don Ramón de Soto y Lemos.

También salió ayer para la capital de España el presidente del Consejo de Administración de la "Primera Coruñesa" don Tomás Rodríguez Sabio.

### El Puerto

Entraron: "Zuloaga", de Zamaya, con cemento; "Monte Corona", de Gijón, con carga general, e "Isiño", de Gijón, con carbón.

Salieron: "Concepción Hevia" para Vivero, en lastre; "Josefa", con madera, para Gijón, y "Segunda Ramona", vacio para El Ferrol del Caudillo.

BUQUES QUE SE ESPERAN Motonave "Escolano", procedente de Fernando Poo con pasajeros y carga general; "Naranco", con cemento; "Cabo Roche", de Barcelona y escalas, con carga general; "Cabo Sacartif", de Bilbao con carga general; y "Cemento Rezola", número 2º, con carbón, de Gijón.

Cupón de Ciegos

En el sorteo verificado en el día de ayer salió premiado el número cincuenta.

EL SEÑOR Don Santiago Durán Marquina

COMANANTE DE ARTILLERIA Falleció en la mañana de ayer, después de recibir los auxilios espirituales.

Su esposa, doña María Emma López García; hijos Antonio, María Emma, Santiago y Eduardo; madre doña Luisa Marquina; madre política doña Manuela García; hermanos doña María Luisa, don Eduardo y don Alfonso; hermanos políticos doña Mercedes Rodríguez, don Julio R. Yordi, doña María del Pilar Rosés, don José Carrero, don José Domingo G. Sanjurjo y don Enrique R. Niño; sobrinos, tíos, primos y demás familia.

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas que asistan al funeral de entierro que por su eterno descanso tendrá lugar hoy lunes, a las once horas, en la iglesia del Pilar (Campo de la Estrella), y a la conducción del cadáver al cementerio de Santo Domingo, acto que se verificará a las cinco de la tarde de hoy, favores por los cuales anticipamos las más expresivas gracias.

Casa mortuoria: Campo del Gayo, 1. Santiago, 22 de abril de 1940.

### Sucesos

SE LESIONA EN LA CUNA El niño de un año, Julio Bugliot Quintas, de la calle de la Torre, 140, jugando en su cuna se ocasionó una herida contusa en la región malar derecha y hematoma en el párpado superior del ojo derecho. Se le prestó asistencia facultativa en la Casa de Socorro del Hospital.

NINO CON QUEMADURAS En el domicilio familiar de la Avenida de Senra, 4, piso primero, el niño de un año Daniel Ramos, desayunando volcó una taza de leche hirviendo, produciéndose quemaduras de segundo grado en toda la mano izquierda, de las que pasó a ser curado en la Casa de Socorro del Hospital.

ATROPELLADOS POR BICICLETAS La niña de nueve años María López González, de la calle de Argudín Bolívar, 1, fué atropellada por una bicicleta en la citada calle, resultando con una fuerte contusión en la región frontal, siendo asistida en la Casa de Socorro del Hospital por el médico y practicante de guardia don Antonio López del Castillo y don Jesús Quiñán.

La joven de 23 años, Francisca Manteiga, de la calle de Cordeleña, 28, bajo, en la citada vía fué arrollada por una bicicleta que la derribó al suelo, deteriorándole las ropas y produciéndole una herida fuertemente contusa en los labios, con pérdida de dos dientes.

También fué víctima de otro atropello ciclista en la calle de San Andrés, el joven de dieciséis años, Marcial Cabelero, de la calle del Torreiro, 2, que sufrió diversas contusiones y erosiones en la cabeza y diferentes partes del cuerpo.

A estos dos niños, les fué prestada asistencia en el citado benéfico establecimiento, por el médico y practicante de guardia don Enrique García y don Antonio Valacárcel.

Los ciclistas causantes de los accidentes se dieron a la fuga.

PLEAMARES A las 3.12 horas, con una altura de 4.10 metros, y a las 5.32 horas, con una altura de 4.14 metros.

RAJAMARES A las 9.22 horas, con una altura de 0.23 metros, y a las 21.42 horas, con una altura de 0.36 metros.

Sociedad Filarmónica

EL CONCIERTO DEL DIA 26 El viernes próximo, a las siete y media de la tarde dará un concierto en el Teatro Rosalia Castro, el genial violinista polaco Henry Szeryng.

La Coruña será la única ciudad gallega y la primera de España en que se oír este joven y famoso artista que actuará después en Madrid y Barcelona y en Filarmónicas tan importantes como las de Bilbao y Valencia.

La próxima visita de este gran violinista ha despertado entre los aficionados a la música excepcional interés.

LA "HOJA OFICIAL" DE LA CORUÑA

Tribunales

SEÑALAMIENTOS PARA HOY Salas de lo Civil

Ordenes: Don Fulgencio Reguei, ya con doña María Pallas, sobre desahucio. Letrado, Fernández (don Juan).

Verín: Don Ricardo Pérez, con doña Rosa Rojas, sobre reclamación de pesetas. Letrados, Apeiribay y Blanco Rajoy Espada.

Salas de lo Criminal Sección primera. — La Coruña: Contra Luis Rodríguez, por robo. Letrado, Ulloa.

Coreblón: Contra José Romero, sobre homicidio por imprudencia. Letrado, Molina Paz.

Sección segunda. Betanzos: Contra Manuel Rodríguez, sobre homicidio. Letrados, Molina Paz, Arias de Castro y Casás Fernández (D. Manuel).

Restaurant «Fornos»

Mariscos: camarones, percebes, centollas, almejas, ostras, langosta dos salgas. Platos para hoy: callos a la andaluza, paella a la valenciana lenguados, salmonetes, truchas, pollos, pichones, calamares, bisteks a lo Fornos rifeños. (como de cerdo, espárragos del tiempo, guisantes, cordero asado, etcétera. Postres variados.

Decir Fornos es una garantía para comer bien.

Si hace más de un año, cualquiera hubiese supuesto a Noruega mezclada en una guerra como la actual, nadie hubiese dado crédito al supuesto. En efecto, el pueblo noruego no solamente tiene una clara comprensión a la paz en su vida internacional, sino que sus costumbres y hábitos interiores son de una sencillez patriarcal y de una apacibilidad extraordinaria. El temperamento de sus gentes, la escasez de la población, en relación al suelo y otras mil causas complejas, influyen, sin duda, en este concepto tranquilo y apacible con que los noruegos viven.

Noruega, como Suecia y Finlandia, puede ufanarse de que no existen en su suelo grandes masas de gente miserable. El nivel de vida de su población incluso la campesina, refleja un cierto desahogo. La religiosidad es también bastante grande y las costumbres están empapadas de una sencillez patriarcal, sobre todo en sus campos.

A un espectador español hemos oído este relato: Por las calles de Oslo desfilaron unos señores, gran número de ellos con sombrero hongo y cuello de pajarrica, que, en apretada manifestación, alzaban unos grandes carteles. El conjunto de la manifestación era apacible y tranquilo, ni daban gritos, ni se enfrentaban con nadie, ni significaban gestos de hostilidad. La gente los veía pasar, también, tranquilamente.

El español pidió a un acompañante que le tradujese aquellos carteles y el otro le explicó:

—Se trata de una manifestación comunista y aquel cartel dice: "Abajo nuestros explotadores."

—No había uno solo— cuenta nuestro compatriota, entre aquellas gentes bien vestidas y de imborrable aspecto, que tuviese cara de ser explotado por nadie. Si me hubiesen dicho que eran miembros de una cofradía, desfilaron por las calles no lo hubiera puesto en duda.

SEPARACION "AMISTOSA" Pero tanto o más que estos hechos de valor anecdótico, tienen otros, mucho más significativos, como es el bajísimo índice de la criminalidad, la ausencia casi completa de crímenes sangrientos y la escasez incluso de pleitos civiles. La justicia municipal se practica con base en tribunales de conciliación con facultades arbitrales. Y el derecho penal ha podido admitir muchas instituciones de tipo penal o penitenciario que suavizan o reducen las penas.

Hay, sobre todas, una muestra que indica hasta qué punto Noruega es una nación nada inclinada a las situaciones violentas. Noruega vivía unida a Suecia desde el año 1814, después de haber estado sometida a Dinamarca. Ya en aquel mismo año de 1814 se había registrado un intento de independencia absoluta de Noruega y la unión con Suecia era únicamente a los efectos de que el soberano fuese el mismo, pero con autonomía administrativa plena.

Pues bien, en 1905 Noruega se separó de Suecia. Un acontecimiento de esta importancia no se ha registrado nunca en la historia sin una lucha armada entre las naciones que rompen sus lazos de unión. Entre Suecia y Noruega no fué así. Pese a la resistencia de los suecos y al sentimiento nacional de los noruegos, la separación se realizó sin disparar un tiro y como quiera que planteaba importantes problemas, en los que era difícil llegar a un acuerdo, ambas naciones se comprometieron, por la Convención de Karistad a que todas las diferencias que surgieran entre ellos durante los diez primeros años de vida desligada fuesen resueltos por el Tribunal Internacional de La Haya. No cabe un concepto más pacífico, ni menos exaltado de la manera de regular las diferencias internacionales, en cuestiones que llevan implícito un riesgo de guerra. La internacionalización de la isla de Spitzberg es nueva prueba de ello.

Durante la guerra de 1914 a 1918, Noruega se declaró neutral y en su apartamiento de la guerra encontraron argumentos sobrados los propagadores de ciertas tendencias pacifistas, para presentar como ejemplo a los noruegos, suecos y daneses. La pequeñez e impropiedad de su ejército, en el que no se inventaban grandes cantidades que acorrasen el presupuesto nacional, era otro motivo, incluso de orgullo, para los noruegos. Estos habían llegado a considerar la guerra como algo imposible para su pueblo.

UTOPIA PACIFISTA Claro que con esto fueron superados por otra nación, precisamente por Dinamarca, que

hace diez años, cuando las utopías del señor Briand desarrollaban la teoría idílica de unos "Estados Unidos de Europa", desarmados y pacíficos, Dinamarca se adelantó a disolver su Ejército, considerándolo como una carga "inútil" para el país.

Pero han llegado horas difíciles, que acreditan hasta qué punto fué imprudente aquel optimismo y fueron dañosas aquellas imprevisiones.

Al sobrevenir la guerra ruso-finlandesa, ni Suecia, ni Dinamarca, ni Noruega, pudieron ayudar eficazmente, en el orden militar, a su amiga Finlandia. Su amor a la paz se trbó en "miedo a la guerra", llevado al extremo de oponerse a que por territorio noruego pasasen tropas que significarían una ayuda para los finlandeses y todo ello para no correr el riesgo de verse mezclados en la contienda europea.

Pese a todas esas precauciones, que rebasaron todos los límites de la cautela, la guerra europea se riñe hoy en territorio noruego y la teoría de la

guerra imposible se ve una vez más fracasada. En tanto que Dinamarca, que quiso ser "el primer" país que disolviese su Ejército, ha dejado prácticamente de existir como Estado soberano sin haber podido regular siquiera las características de la ocupación, mediante un convenio y teniendo que limitarse a invocar la clemencia de quienes, precisamente por la indefensión de los territorios noruegos o los daneses, pudieran garantizar ni una pequeña resistencia.

Sin duda que Noruega y Dinamarca son países pequeños, de escasa población, débiles para luchar con un enemigo poderoso. Pequeñas son Bélgica, Holanda y Suiza, que, sin perjuicio de su pequeñez, tienen una preparación militar que no haría posible en ellas una ocupación que no fuese libre y soberanamente consentida.

Y es que una vez más la historia proclama la certeza del viejo aforismo latino: "Si quieres la paz, prepárate para la guerra."

Los diarios ingleses censuran la actitud hostil de Italia

En Suecia se promulga una ley estableciendo el trabajo obligatorio

Londres, 21. — Los periódicos de hoy comentan la actitud de Italia en los momentos actuales, y dicen que no se comprenden esta hostilidad hacia los aliados.

Resaltan los diarios que los aliados defienden la misma cultura de Italia, que no es la de Alemania. — Stéfani.

EL TRABAJO OBLIGATORIO Estocolmo, 21. — El Gobierno sueco ha presentado al Parlamento un proyecto de ley, encaminado a declarar el trabajo obligatorio. — Stéfani.

LOS PAGOS EN DINAMARCA Y NORUEGA Amsterdam, 21. — El Gobierno ha promulgado un decreto en virtud del cual los pagos con

Delegación de Hacienda Pago de haberes atrasados

Por las presentes instrucciones se ponen en conocimiento de los interesados en ello las normas dictadas por la Superioridad para el abono de haberes pasivos atrasados y dejados de satisfacer durante el período comprendido entre el 1 de Enero de 1936 y el 31 de Diciembre de 1939.

El cobro de estos haberes deberá solicitarse por aquellos perceptores o sus derechohabientes que estando en posesión de un título de pensionista expedido por el Consejo Supremo de Guerra y Marina o por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas, no percibieron de la Administración marxista algunas mensualidades en la época de Guerra y por los que hallándose en posesión de órdenes de concesión de pensión por el Gobierno Nacional del ramo civil o militar, tengan pendientes de cobro mensualidades no percibidas al tiempo de otorgar la pensión correspondiente.

Los beneficiarios de cualquier clase de pensiones concedidas desde primero de enero de 1940 se abstendrán de formular reclamaciones por cuanto la ordenación de pago de las mensualidades aplazadas, se tramitará de oficio por la Dirección general del ramo.

Con objeto de facilitar a los interesados la incoación y despacho de los expedientes, por la Depositaria-pagaduría de esta Delegación y por la Depositaria especial de El Ferrol del Caudillo se proporcionarán los impresos de solicitudes ajustados a los modelos oficiales, que son dos: uno para los haberes dejados de satisfacer por la Administración marxista, modelo A, y otro para los haberes reconocidos bajo dominio Nacional o después de la Victoria y no liquidados al tiempo de otorgar la pensión, modelo B.

Estas solicitudes debidamente reintegradas con una póliza de 1.50 pesetas y acompañadas inexcusablemente de los docu-

mentos que para cada caso se detallan al dorso del respectivo modelo, se presentarán en esta Delegación de Hacienda—Inter vención—o en la ciudad Depositaria especial de El Ferrol del Caudillo, para su curso, previos los trámites ordenados, a la Dirección general del ramo la que en su día dará la oportuna orden de pago.

El plazo para reclamar estos haberes pasivos será el de seis meses, entendiéndose por tanto caducado el derecho de quienes no lo ejercitasen en el período que media hasta el día 4 de octubre inclusive del presente año.

Los beneficiarios a que se refieren estas normas, lo son todos los comprendidos en los conceptos del Presupuesto de "Clases pasivas" incluso los "excedentes" que cobran sus haberes en concepto de pasivos y además los que disfrutaron haberes pasivos del Clero. — Stéfani.

COMENTARIOS JAPONESES Tokio, 21. — Un periódico comenta la actual situación europea y señala la gran importancia que tendrá Italia en la próxima paz.

Termina expresando la buena amistad que existe entre el Japon e Italia. — Stéfani.

CORDIALIDAD GREGO-ITALIANA Atenas, 21. — El periódico "Estampa Hellenica" publica un comentario sobre la cordialidad que existe entre Grecia e Italia, de la que se hacen eco todos los periódicos.

Dice que esta cordialidad de relaciones causa buen efecto en el país, que desea mantener buenas relaciones de amistad con Italia. — Stéfani.

CIUDADANOS DANESOS EN BERLIN Berlín, 21. — Estos días se observa en Berlín la presencia de numerosos daneses que vienen a visitar la capital del Reich.

Estas visitas se explican por el hecho de que los daneses no son considerados como extranjeros. — Stéfani.

MANIFESTACION DEPORTIVA ANGLO-FRANCESA París, 21. — En el Parque de los Príncipes se celebró una manifestación deportiva anglo-francesa, que fué presenciada por más de 20.000 personas.

Asistieron los ministros de la Guerra y Pensiones y otras destacadas personalidades.

Se jugó un partido de fútbol entre los equipos del aire francés e inglés, venciendo los franceses por tres tantos a cero.

Después se jugó un partido de rugby entre otros dos equipos del aire francés e inglés, y de nuevo vencieron los franceses por 23 puntos contra 14. — Stéfani.

El plazo para reclamar estos haberes pasivos será el de seis meses, entendiéndose por tanto caducado el derecho de quienes no lo ejercitasen en el período que media hasta el día 4 de octubre inclusive del presente año.

Los beneficiarios a que se refieren estas normas, lo son todos los comprendidos en los conceptos del Presupuesto de "Clases pasivas" incluso los "excedentes" que cobran sus haberes en concepto de pasivos y además los que disfrutaron haberes pasivos del Clero. — Stéfani.

Delegado de Hacienda FAUSTO GARCIA ABOAL

### NECROLOG A

En Santiago, donde residía con su distinguida familia, y acababa de sufrir una delicada operación quirúrgica, falleció ayer cristianamente el comandante de Artillería don Santiago Durán Marquina.

Una cruel enfermedad adquirida durante la reciente guerra de liberación, fué minando el organismo de tan destacado jefe del Ejército, de brillante abolengo militar, y tuvo el fatal desenlace que hará vestir de luto a muchas y significadas familias de La Coruña y Santiago.

Era el señor Durán Marquina un hombre que se hacía querer de cuantos le trataban. Enamorado de su carrera, a ella dedicó lo mejor de su vida, y desde que estalló el Movimiento salvador de España, todos los sacrificios le parecieron pocos para ofrendarlos en aras de la Patria, pleno de entusiasmo y de abnegación.

La noticia de su muerte habrá de producir verdadero pesar, no sólo en La Coruña, donde el señor Durán Marquina había nacido, sino en toda la región y aun fuera de ella.

A la viuda y los hijos del finado; a su señora madre doña Luisa Marquina; a sus hermanos, entre los cuales figura nuestra muy estimada compañera doña María Luisa Durán de Rodríguez Yordi, y en general a todos los deudos del extinto, enviamos una expresión sincera del hondo pesar que nos produce esta desgracia, deseándoles la resignación necesaria para sobrelevar el rudo golpe.

El entierro del bizarro militar se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, en el cementerio de Santo Domingo, y al fúnebre acto asistirán muchas personas de toda la región.

A los 89 años de edad dejó de existir la señora doña Dolores Buján, y su cadáver será conducido al Cementerio hoy, a las seis y media de la tarde.

Acompañamos en el dolor que esta desgracia les produce, a todos los deudos de la finada y especialmente a su hijo don Enrique Salgado Buján.

### Farmacias de guardia

Esta semana estarán de guardia las farmacias de los señores siguientes: Don Teodoro Morgado Muñoz, Juana de Vega, 66, y San Andrés, 177.

Señora Viuda de Baleje, San Juan, 5.

Don Manuel López Alonso, San Andrés, 33.

Ministerio de Cultura



Desfile de fuerzas del Segundo Contingente de Victoria (Australia). Se hallan ya en la Gran Bretaña miles de soldados australianos

## Entrega de banderas a la Legión Octava de Falange Española Tradicionalista de Madrid

### Las enseñas fueron bordadas por las camaradas de la Sección Femenina Durante el mes de mayo se celebrarán numerosos actos en Zaragoza

Madrid, 21. — En el Paseo de coches del Retiro, se celebró esta mañana el acto de entregar las banderas de España y del Movimiento a la Legión Octava de Falange Española Tradicionalista del distrito de la Latina. Las banderas fueron bordadas por las camaradas de la sección femenina. En el citado lugar se había levantado un altar, a cuyo frente se colocaron las milicias. Asistieron al acto el jefe provincial de Madrid, y otras jerarquías, así como representaciones oficiales. Ofició el capellán de Falange Española Tradicionalista, don Tomás Ortega. Después de la misa pronunció breves palabras el jefe provincial del Movimiento, y seguidamente las milicias desfilaban ante las jerarquías. — R. N.

### CONFERENCIA EN LA UNIVERSIDAD

Zaragoza, 21. — Organizada por el Instituto Italiano de Cultura española, dio una conferencia en la Facultad de Ciencias, el vicerrector de la Universidad señor Galindo, disertando sobre el tema "Italia y España en los siglos XI y XII". Asistieron distinguidas personalidades de las letras aragonesas, el profesor Batalla y el cónsul de Italia en Zaragoza. — R. N.

### LAS FIESTAS DE LA VIRGEN DEL PILAR

Zaragoza, 21. — El Comité ejecutivo de las fiestas del 19.º Centenario de la Virgen del Pilar, acordó una serie de actos para el mes de mayo, que será el más señalado del año. Todos los días llegarán peregrinaciones, entre ellas la del Sur de Francia y la de la Adoración Nocturna española. El Ayuntamiento prepara el desfile de una gran cabalgata y otros actos. Se cree que en el mes de mayo llegarán millares de peregrinos. — R. N.

### EL BIMILENARIO DEL EMPERADOR AUGUSTO

Zaragoza, 21. — Se ha reunido el comité encargado de las fiestas conmemorativas del emperador Augusto, con asistencia del profesor de Nápoles Caballero Batalla, encargado de hacer entrega del busto del emperador Augusto que regala Mussolini. La entrega se verificará el primero de junio, y será colocado en el lugar que designe el Ayuntamiento de Zaragoza. — R. N.

### PROXIMA CHARLA DE GARCIA SANCHEZ

Bilbao, 21. — Con objeto de realizar un breve viaje, ayer abandonó esta capital el notable charlista Federico García Sánchez. Antes de salir de Bilbao, prometió volver en breve, con objeto de dar una charla dedicada exclusivamente a los 3.000 em-

pleados de fábricas y oficinas bilbamas. — R. N.

Huesca, 21. — Cerca del pueblo de Allues, volcó un camión que conducía a varios viajeros, resultando muerto Basilio Alfonso. Además resultaron tres heridos graves y once menos graves. Todos ellos fueron trasladados al Hospital de esta capital. — R. N.

## El «Marqués de Comillas»

### Estuvo ayer en La Coruña, de regreso de Cuba

A primera hora de la mañana de ayer entró en el puerto, procedente de la Habana y Nueva York, el trasatlántico «Marqués de Comillas», que fue atracado al muelle de Méndez Núñez. Trajo para La Coruña 40 toneladas de carga general, entre ellas 17 automóviles, y 217 pasajeros, y llevaba en tránsito 135 para Bilbao. De los viajeros que aquí desembarcaron, 14 eran Hermanas de la Caridad, procedentes de Puerto Rico. También vinieron varios españoles indígenas, embarcados en la Habana y que fueron atendidos por «Auxilio Social».

El «Comillas» trajo asimismo un encargo especial que, ayer mismo fue enviado a Madrid, consignado a la Casa Militar de S. E. el Generalísimo. Se trata de 50 parejas de ranas, cogidas en las lagunas de Norteamérica y que venían acondicionadas en diez recipientes de vidrio que contenían agua y fango. Del propio buque fue desembarcado el cadáver de don Servando García Pola, para ser trasladado a Asturias por vía terrestre. Por la circunstancia de ser día festivo, numeroso público acudió al muelle de Méndez Núñez para presenciar las faenas de descarga del trasatlántico, y el desembarco de los pasajeros.

El «Comillas» salió a las tres de la tarde con rumbo a Bilbao, donde rendirá viaje.

## El almirante Byrd llega a Chile

Santiago de Chile, 21. — De modo inesperado llegó a Villa del Mar el almirante Byrd. Le acompañaban algunos funcionarios de la embajada de los Estados Unidos. — Stéfani.

# HOJA OFICIAL DEL LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña

ARO IV — NUM. 164 LA CORUÑA 22 DE ABRIL DE 1940 PRECIO 30 CENTIMOS

## Las fuerzas de los aliados y las noruegas han entrado en contacto con las alemanas

### Aviones británicos bombardearon la base aérea de Algort, situada en Dinamarca

## BUQUES ALIADOS BOMBARDEARON LA CIUDAD DE NARVIK

Londres, 21. — La Agencia Reuter comunica desde Estocolmo que las tropas británicas y noruegas han entrado en contacto con los alemanes al noroeste de Bergen. Los noruegos tratan de detener a los alemanes que avanzan al norte de Oslo. Las fuerzas británicas tratan de apoderarse de las líneas férreas de enlace, objeto también de los alemanes. — Stéfani.

### BOMBARDEO DE UNA BASE AEREA DANESA

Londres, 21. — El Ministerio del Aire comunica que la aviación inglesa ha realizado un ataque a un aeródromo situado al norte de Dinamarca, causando varios destrozos e incendiando un hangar. Un avión británico ametralló a un aparato de transporte alemán. Se señala que es la primera vez que la aviación inglesa ataca a un aeródromo de Dinamarca desde que fue ocupada por los alemanes. — Stéfani.

### CAUSARON BASTANTES DAÑOS

Londres, 21. — En el ataque de la aviación inglesa contra el aeródromo de Algort, en Dinamarca, los aparatos ingleses volaron a baja altura causando bastantes daños. Desde uno de los aviones se vieron los incendios producidos en algunos edificios. — Stéfani.

### FUERZAS NORUEGAS DESARMADAS

Berlín, 21. — Las fuerzas alemanas han procedido a desarmar a los noruegos que opusieron resistencia en la región de Christiansund. Otras fuerzas pertenecientes al ejército noruego han sido desarmadas hoy. — Stéfani.

### REFUERZOS DE ARTILLERIA

Berlín, 21. — Las tropas alemanas que operan en el sector de Trondheim, han recibido los refuerzos solicitados, especialmente de cañones de montaña, habiendo reanudado las operaciones con arreglo al plan previsto. Han llegado a Oslo numerosos contingentes de hombres y baterías de montaña que inmediatamente salieron para el frente. — Stéfani.

### LAS OPERACIONES EN NORUEGA

Londres, 21. — La agencia Reuter dice que las operaciones de los aliados en Noruega se realizan de acuerdo con el plan estudiado. El Ministerio de la Guerra comunica que han desembarcado en Noruega tropas con abundante material, ocupando diversos puntos estratégicos. De la zona de Narvik hay pocas noticias por el momento. — Stéfani.

### VIOLAN EL TERRITORIO SUECO

Estocolmo, 21. — Se comunicó oficialmente que cuatro aviones extranjeros volaron anoche sobre el territorio sueco. Las baterías antiaéreas dispararon contra los aviones, los cuales desaparecieron rápidamente. — Stéfani.

### BOMBARDEO DE NARVIK

Berlín, 21. — Oficialmente se comunica que la ciudad de Narvik ha sido bombardeada por los aliados, que causaron daños de importancia. Afortunadamente hubo pocas víctimas. Continúa el transporte de hombres y material de guerra a Noruega, con ritmo acelerado. Se sabe que un torpedero inglés fue alcanzado por una bomba de la aviación y se hundió. Un transporte británico fue incendiado. En un combate aéreo fueron derribados cinco aparatos británicos. — Stéfani.

### UN PUERTO INGLES BOMBARDEADO POR LOS ALEMANES

Londres, 21. — Varios aviones alemanes bombardearon anoche y esta mañana una ciudad costera situada en la parte Suroeste de Inglaterra. No se sabe la zona de alarma, pero funcionaron las baterías antiaéreas de la costa y de los buques anclados en el puerto, causando tal estruendo que las gentes se lanzaron a los refugios. No hubo víctimas, pero algunas casas resultaron con desperfectos a causa de la metralla de los explosivos de los antiaéreos. Anoche, a las diez, se repitió el ataque, iluminándose el cielo con las explosiones de los proyectiles de los antiaéreos. La alarma duró hasta la una de la madrugada. Uno de los aviones alemanes voló a escasa altura, en medio

de los disparos de las baterías antiaéreas y de los buques de guerra. El estruendo fue tan grande que se llegó a creer por el vecindario que el bombardeo era por el puerto. — Efe.

### EL MINISTRO DE NORUEGA EN BERLIN, LLEGA A MALMOE

Estocolmo, 21. — Ha llegado a Malmoe el ministro de Noruega en Berlín, acompañado del personal de la legación. También llegó a Malmoe un grupo de 450 suecos que se hallaban en Dinamarca. — Efe.

### CRONICA FRANCESA

París, 21. — La Agencia Havas publica una crónica en la que hace resaltar que la propaganda alemana había hecho creer que habría dos frentes uno el anglo-alemán en Noruega y otro el franco-alemán en Francia. Pero añade la citada Agencia — esta propaganda se ha vuelto contra Alemania, quitando en Noruega como en Francia se ha encontrado con las fuerzas anglo-francesas más unidades que nunca. Alemania — termina — se encontrará siempre a las fuerzas francesas e inglesas que se han unido contra ella. En la crónica militar, la misma Agencia dice que las operaciones de desembarco prosiguen en Noruega sin incidentes, siguiendo el plan previamente estudiado. Por ello en los medios militares franceses reina optimismo acerca de las ulteriores operaciones en Noruega. — Stéfani.

### LA CRUZ DE HIERRO

Berlín, 21. — El Fuhrer ha concedido la Cruz de Hierro al jefe del Estado Mayor de la Marina y al comandante de la flota de submarinos, por la labor desarrollada por ambos jefes en las operaciones realizadas con motivo del desembarco de tropas alemanas en Noruega. — Stéfani.

### NARVIK, EN PODER DE LOS ALEMANES

Berlín, 21. — La Agencia oficial D. N. E. publica un comunicado diciendo que la ciudad de Narvik continúa todavía solidamente en poder de las tropas alemanas no obstante los daños causados por el bombardeo, bastante mal dirigido, de las fuerzas navales enemigas. Las tropas de la montaña se han apoderado, con el mínimo esfuerzo, de más de ocho mil fusiles y trecientas quince ametralladoras con municiones. — EPE.

### Ceremonia religiosa en memoria del Cardenal Verdier

París, 21. — Esta mañana se celebró una ceremonia religiosa en memoria del Cardenal Verdier en la iglesia de Nuestra Señora de París, presidiendo el Vicario Capitular Mons. Beaussard. El acto fue iniciativa de la Juventud de la Liga Católica Obrera. Al final, Mons. Courbe, secretario de la Acción Católica francesa, pronunció unas palabras recordando la vida del que fue Arzobispo de París, que tanto se esforzó para remediar los males de los trabajadores, buscando una mayor comprensión entre el capital y el trabajo. — Efe.

### El «Boletín del Estado»

Madrid, 21. — El «Boletín del Estado», publica una orden del Ministerio del Ejército, disponiendo se restablezca en todo su vigor el artículo 58 de la ley de reclutamiento, sin perjuicio de las disposiciones dictadas para reglamentar los cambios de residencia dentro del territorio nacional y marcha al extranjero. — R. N.

Una rogativa pública a Pastoriza

La peregrinación saldrá de San Pedro de Mezonzo

La parroquia de San Pedro de Mezonzo y su párroco señor Toubes organizan este año al igual que el pasado, una peregrinación a Pastoriza para pedir por la paz del mundo. Con arreglo a los deseos expresados recientemente por Su Santidad, esta peregrinación tendrá el carácter de rogativa pública. Durante el trayecto se rezará el Santo Rosario y ya en el santuario se cantará la Letanía Mayor alrededor de la iglesia. La Acción Católica y los jóvenes de ambos sexos formarán seguidamente del cetro. El acto promete revestir gran solemnidad.

Grave accidente automovilista Cuatro heridos

Ayer tarde, en la confluencia de las carreteras de San Pedro y el Burgo, un automóvil de turismo que se dirigía a Sada, conducido por don Juan Serantes, de 27 años, casado, natural y vecino de Santiago, que llevaba como viajeros un caballero y dos señoritas, al esquivar el encontronazo con dos coches que traían dirección contraria, hizo una guifada con el coche, con tan mala fortuna que fué a chocar contra un árbol, quedando el vehículo inservible y los ocupantes heridos. Se les condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde les fué practicada una abortiva cura de urgencia por el médico y practicante de guardia don Enrique García y don Antonio Valacré. El conductor presentaba una herida contusa de cinco centímetros en la región superciliar izquierda y fuerte contusión en la misma, fractura por el tercio externo de la clavícula derecha, epistaxis traumática, múltiples contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo e intensa conmoción cerebral y visceral. Las viajeras señoritas Victoria Veiga, de 22 años, de la calle de la Barrera, 12, sufría la fractura completa y doble de la clavícula izquierda y contusiones e erosiones diversas. La señorita María López Vara, de 29 años, de la calle del Orzán, 152, padecía una fuerte contusión con hematoma en la región parietal izquierda, herida contusa que interesa cartilago en el pabellón de la oreja izquierda y contusión en la región tibial superior izquierda. El otro ocupante del coche se negó a ser curado en la Casa de Socorro. Por prescripción facultativa dado su estado, el señor Serantes se le dejó ocupando una cama en el Hospital municipal.

# Ocho siglos de Historia Portuguesa

Portugal existía geográficamente como un territorio bien definido y étnicamente como un pueblo bien caracterizado, desde antes del siglo XII. Pero fué Alfonso Henriques, su primer rey, el que hizo que a partir de dicha centuria Portugal pasase a existir también como nación orgullosa de su independencia y defensora de su libertad. Ahora, en 1940, Portugal completa ocho siglos de vida como nación independiente y libre; ocho siglos de historia a lo largo de los cuales los portugueses, soldados de Cristo, guerras avanzadas de la cristiandad, supieron siempre demostrar en tiempos de guerra su valor, y en tiempos de paz su amor al trabajo, su tenacidad y su desinterés. Hay, sin embargo, en los ocho siglos de la historia de Portugal una cosa todavía más admirable que el valor de sus hijos o su generosidad mereced a la cual descubrieran mundos para el mundo. Y es la continuación prodigiosa de un pensamiento que se transmite de generación en generación, y de centuria en centuria a través de los reyes y de las dinastías. Es, el desenvolvimiento armonioso de una idea de expansión al servicio de la fe. Y en esta aspiración suprema los portugueses no reconocen otro rival que sus hermanos los españoles. Pero se trata de una emulación beneficiosa que no pueda excitar a unos ni a otros en torpe sentido. Hoy se dispone Portugal a celebrar el recuerdo de los grandes hombres, principalmente los del siglo de oro en que los portugueses regalaron a Europa trozos de Africa, de Asia, Oceanía y América. En 1940 Portugal recordará igualmente a todos los portugueses que desde los siglos XII al XX han honrado de muchas maneras a su patria: Un San Antonio de Lisboa o de Padua, ánnulo del «Poverello» de Asís, un Nuño Alvarez, un Gil Vicente, un padre Antonio Vieira, y tantos otros ilustres lusitanos. En 1940, finalmente, Portugal recordará sobre todo a sus reyes, aquellos incomparables servidores de la patria cuya prudencia, y cuya audacia elevó en un pequeño solar un gran imperio, espejo de naciones. El año actual será, por lo tanto, para los portugueses y para los amigos de la gran nación un año festivo, o como ha dicho Oliveira Salazar, será el año de la gran fiesta de familia portuguesa. En esta fiesta estarán presentes todas las grandes figuras de la historia lusitana, presentes y vivas por su gran ejemplaridad. Los portugueses dispersos por Europa, América, Africa, Asia y Oceanía están citados para esta gran reunión genealógica. Pero también acudirán a honrar a Portugal todos cuantos en el mundo están ligados con alianzas seculares e industriales de amistad, de afinidad histórica o de doctrina política. Las conmemoraciones festivas del 1940 abarcan desde el día 2 de junio hasta el 2 de diciembre, y no se limitarán a Lisboa, sino al país entero, y a sus islas adyacentes. En todo el solar portugués se celebrará una deslumbradora sucesión de actos religiosos y de festividades patrióticas, de cortejos evocadores y de fiestas populares; inauguraciones, espectáculos líricos y dramáticos, conciertos, campeonatos deportivos, etc. etc. Las fiestas abarcarán tres ciclos: ciclo imperial durante la primera quincena de junio; ciclo medioeval hasta mediados de julio y ciclo brigantino que principia el 10 de noviembre. Para recibir a los peregrinos que vengan a festejar esta gran nación, Portugal se está vistiendo apresuradamente de sus mejores galas. Y aparte del bullicioso espectáculo festivo, el viajero enamorado de las piedras históricas tendrá allí abundante materia de contemplación; comenzando por el castillo de Guimarães cuyos cimientos se confunden con los cimientos históricos portugueses en el siglo XII; después el magnífico Monasterio de Batalha (siglo XIV) afirmación de la independencia nacional; luego del mismo siglo la impresionante Torre de Belén, que es como la señal de expansión imperial y principio de la ruta emprendida por Vasco de Gama camino de la India. Por último, en la misma capital, el forastero contemplará el hito gigantesco del monumento a los restauradores, que cifra la reafirmación de la independencia portuguesa en 1640.

## EL DESEMBARCO ALEMÁN EN NORUEGA

Milán. — El Popolo d'Italia publica el siguiente comentario del ilustre general Octavio Zoppi sobre la situación de los beligerantes después del desembarco alemán en Noruega. Dice así: Dos hechos substanciales sobresalen de entre la compleja situación creada por el desembarco alemán en Noruega: — La lucha naval que según declaración explícita de los gobernantes aliados tiende a bloquear los puertos noruegos ocupados y a destruir las fuerzas navales alemanas para impedir el abastecimiento de nuevas fuerzas. — La resistencia armada, que parecía hasta ahora casi solamente formal, por parte del pueblo noruego. En cuanto a las luchas en el mar, en las que participan fuerzas aéreas, la partida parece hacerse cada vez más importante, lo que es natural; aunque maravilla el hecho de que los alemanes no hayan previsto ni provisto a hacer absolutamente imposible la entrada de los navios adversarios en el Skagerrak. Es posible que en esta obra maestra haya habido un tan grave lunar: los negados no se ahora mientras se desencadena la batalla, el momento oportuno para insinuar dudas y consideraciones. En cuanto a la resistencia noruega, acerca de la cual se tienen aún noticias contradictorias, notemos que en tiempo de paz aquel minúsculo ejército cuenta con unos veinte mil hombres, y puede alcanzar con la movilización los ciento cincuenta mil, agrupados en brigadas mixtas. El armamento es, en general, modernísimo por lo que respecta a las artillerías de campaña y las antiaéreas, pero es muy anticuado, en cambio, el armamento de la infantería y la artillería de gruesa calibre. Las fuerzas aéreas y navales están limitadas a pocas escuadrillas y a muy pocas unidades costeras con simples objetivos de policía. De las fortificaciones marítimas son notables solamente las de Narvik y Sarpborg, armadas de medios cascos. En estas condiciones sería absurdo pensar que la resistencia interna pudiera revestir otras formas que no fueran la guerrilla para utilizar las características artísticas de un terreno poco apto para el empleo de grandes masas y tanto menos de las mecanizadas. En efecto, la parte septentrional de Noruega, la desolada Finmark, por la pobreza de los recursos y de las comunicaciones, no permite más que el empleo de fuerzas muy limitadas; algo análogo puede decirse del estrecho corredor que se forma entre las cadenas montañosas, que separan a Suecia de Noruega, y el mar corredor, constelado de lagos e interrumpido por profundas cavidades. Las únicas zonas donde es posible realizar operaciones de guerra de una cierta envergadura son las meridionales, accesibles tanto desde el Skagerrak como de las costas atlánticas; sobre las cuales los alemanes parecen haberse instalado sólidamente y donde envían continuamente por vía aérea refuerzos. De particular importancia estratégica es Bergen, situada sobre la costa, frente a las islas Shetlands. Y es precisamente aquí donde parece concentrar las mayores tentativas aliadas de represalia. En la espera de acontecimientos seremos que la tormenta se entienda, tanto es así, que se oye ya hablar de Islandia, e incluso de Groenlandia. Quienes temían adormecerse a la lectura de los partes del frente occidental, se hallan ahora plenamente alertados.